



聚焦 第二屆 陝粵港澳 經濟合作活動

昨晤港媒親談互補優勢 推介獨特資源優越區位

婁勤儉：港資入陝機遇多

香港文匯報訊（記者 解玲）正出席第二屆陝粵港澳經濟合作活動周的陝西省常務副省長婁勤儉昨日下午專程與10多間香港主流媒體會面。繼在前日「推進陝港全面合作主題交流會」上闡述陝西全面鋪開對港合作之後，婁勤儉在媒體見面會上再次強調，陝西需要依靠香港優勢，香港亦可在陝西尋求更多機會，兩地在科技轉化及金融等方面的合作正當時。

「我們把陝港合作擺在重要位置！」在見面會上，婁勤儉坦誠之至，展現對港合作的十足誠意。他以其一貫沉靜又親和的風格，結合當前經濟形勢，向現場媒體朋友介紹陝西獨特的資源，優越的區位發展條件等。他又表示，陝西正處在國家西部大開發戰略的政策優勢中，在國家的支持下，陝西正處於快速發展的上升通道。

談到陝西的優勢，婁勤儉如數家珍，他指出，陝西擁有豐富的煤、油、氣等自然資源，科教力量雄厚，還是國家航空、航天、機械、電子、農業等領域的重要科研和生產基地。此外，全省文化旅遊資源得天獨厚，歷史文化厚重，華山、秦嶺等風景引人入勝。

港資累計投資逾2300個

被問及對兩地開展合作的期待，婁勤儉有講不完的規劃與憧憬。「陝西在吸引各方面投資當中，香港是最大的海外投資來源地。」他說，目前在陝西的港資累計投資項目超過2,300多個，實際投資66.71億美元，佔陝西省實際利用外資45.8%。他提及去年由省長趙正永率團的「2011陝港澳經濟合作活動」，立項超過200億元，與港澳地區共簽訂合作項目114個，到目前為止，當中的50個項目已開工建設，進展良好，合同項目履約率達到85.3%。

婁勤儉毫不諱言，陝西向來以能源化工項目為主，對

外貿易一直是「短板」，香港有優秀的企業家和豐富的投資經驗，陝西亦正處在發展時期，與港合作有條件，陝港兩地經濟互補性強，具巨大的合作潛力。特別是在科技成果的轉化方面，他尤其希望將陝西的科研成果就地轉化為產業，變輸出技術為輸出產品，並在多方面提升合作層次，拓展合作領域，特別是深化兩地的新興產業合作。「陝西是技術輸出省，如果把200多億的技術合同轉化成產業合同，將為兩地合作帶來不可限量的發展機會，香港資本可以發揮優勢，對科技的投入亦能得到回報。」

鼓勵資本投入科技產業

婁勤儉續說，陝西十分看重香港的國際金融中心地位，特別是在融資、上市等方面的優勢。他表示，陝西近10年來有10家企業來港上市，步伐較慢，也顯示當地對資本利用不足。陝西一方面擁有很好的技術，一方面又沒能充分利用市場的融資能力，這恰恰也為香港提供了機會。婁勤儉目光堅定地表示：「技術轉化為產品如果沒有金融資本的發揮作用，是非常困難的，所以推動陝西的技術成果與香港的金融資本結合，將產生倍增效應！」

地利促區域現代服務業

陝西地處中國版圖的幾何中心位置，又在西部地區



■陝西省委常委、常務副省長婁勤儉在聯合採訪時強調，陝西十分看重香港的國際金融中心地位，特別是在融資、上市等方面的優勢。 記者 彭子文 攝

的東部，承擔着引領大西北發展的重任。婁勤儉強調，當中機遇無限，陝西「十二五」提出「三強一富一美」，即經濟強、科教強、文化強、百姓富、生活美，力爭到2020年全面實現西部強省目標，進入全國發達省份行列。當中繼續打造陝北高端能源產業，以及將西安建成國際化大都市等，都致力為發揮當地幾何中心區位優勢，特別是在區域現代服務業的發展方面，香港優勢顯著，可以很好地將資金流、信息流、物流結合在一

起，這也是此次陝西來港推介的重點之一。見面會由陝西省政府副秘書長陳國強主持，陝西省商務廳廳長戴征社，陝西省政府新聞辦主任李偉一同出席。本港多間媒體還就兩地能源合作，發展文化、旅遊、創意產業等向婁勤儉提問，氣氛熱烈。據悉，此次陝西攜210個特色鮮明的招商項目赴粵港澳三地，擬簽約項目105個，總投資約1,026億美元。當中涉及農業、能源化工、裝備製造、文化旅遊等多領域。



■媒體見面會現場聚集逾30位本港記者。 記者 彭子文 攝

耐心解答 謙虛和藹

香港文匯報訊（記者 李陽波、張仕珍）昨日下午2時30分，準時出現在採訪現場的陝西省委常委、常務副省長婁勤儉讓眾多香港記者頓時放鬆不少，一襲深色西裝，笑容可掬，舉手投足間顯得彬彬有禮，一個多小時的採訪在輕鬆愉快的氛圍中進行。

替三秦父老謝媒體

甫一開始講話，婁勤儉便謝謝媒體捧場。「現在正是中午時間，各位媒體朋友非常辛苦前來採訪，非常感謝大家對陝西招商工作的關注和支持。」

在介紹完陝西經濟社會發展情況後，婁勤儉說，陝西近年來經濟社會發展很快，今年陝西又提出「三強一富一美」的發展目標，建設經

濟強、文化強、能源強、百姓富、生態美的新陝西。希望各位媒體能夠廣泛宣傳陝西，推動陝港兩地深度合作，促進陝西發展。「陝西的發展離不開媒體的宣傳，我代表三秦父老感謝大家。」

作為陝西省常務副省長，婁勤儉對陝西經濟社會發展情況了如指掌，推介起陝西更是滔滔不絕，整個採訪過程中，他都脫稿講解。

「說的不對 可以反駁」

在是次聯合採訪上，對於每一位記者的提問，婁勤儉都耐心回答，謙虛有加。答完問題的他還不忘詢問記者「我這樣回答可以嗎？」並笑說，「如果我說的不對，大家可以反駁，這既是採訪，也是座談，大家可以共同探討。」

能源發展吸納港商

香港文匯報訊（記者 李陽波、張仕珍）陝西能源資源富足，目前已發現礦產138種，探明儲量的礦產資源93種，潛在經濟價值居全國之首。陝西省委常委、常務副省長婁勤儉在昨日接受港媒聯合採訪時表示，期待香港方面與陝西加強合作，共同發展。

婁勤儉介紹，目前陝西的有色金屬種類達48種，居全國第一；煤炭去年產量達4億噸，保證供電能源的需求；中國最大的油氣田也在陝西，年產高達5,000萬噸。

能源化工基礎良好

婁勤儉表示，當前中國最好的能源化工項目看榆

林。近年來，依托豐富的能源資源，榆林能源化工業已有很好的發展基礎，陝北榆林即將是一個新型現代化的工業城市。

陝西榆林豐富的能源資源吸引眾多企業投資，據介紹，目前美國道氏化學公司已與神華集團合作，共同推動陝北能源化工發展。婁勤儉介紹，道氏化學在精細化工方面水平很高，與神華集團的合作可以延長產業鏈，使能源資源發揮很好的作用。

冀強強聯合促發展

婁勤儉表示，香港是世界金融中心，投融資能力強，而陝西豐富的能源資源也為陝港合作提供廣闊的發展空間。他指出，陝西是天然氣大省，目前正在實施氣化陝西政策，讓城鄉居民都能用上天然氣，這也為港商提供很好的發展機遇。他希望有更多港企投資陝西能源事業，強強聯合促共同發展。



■陝北能源化工基地設備運轉區。

文化旅遊合作空間大

香港文匯報訊（記者 李陽波、張仕珍）陝西省委常委、常務副省長婁勤儉昨日下午在接受香港媒體聯合採訪時表示，陝西歷史文化厚重，文化資源豐富，香港可與陝西在促進社會文化發展方面加強合作，共同發展。

遺跡林立 宗教文明濃厚

婁勤儉表示，今年陝西省提出「三強一富一美」的發展目標，文化強就是「三強」之一。

歷史上，陝西是文化大省，藍田猿人數十萬年前就在陝西生存，半坡遺址就在陝西澇河和灞河邊上，十三個王朝在陝西建都，這為陝西留下寶貴歷史財富。

他並表示，文化強是陝西的優勢，亦是陝西的自豪。無論是拜佛、問道，抑或拜祖，陝西都是首屈一指的文化大省。佛家聖地法門寺、道教聖地樓觀台、華人共同精神家園黃帝陵，以及中國革命聖地延安等，都是陝西的寶貴財富。

婁勤儉表示，從文化的角度，陝西是中華文化和華夏文明的重要發源地，弘揚中華民族的文化，陝西是值得發揚、研究之地；從旅遊的角度看，如今的陝西已告別黃土高坡的荒涼，處處山清水秀，更是值得旅遊之地。

合作發展現代服務業

他同時亦表示，陝西的歷史文化資源豐富，而香港的現代服務業規範，成熟度高，兩地可互相借鑒，在發展現代文化旅遊服務業等方面加強合作。



■每年清明的黃帝陵祭祖典禮。



■大型實景歷史舞劇《長恨歌》已成陝西旅遊新名片。